

平阳试点户籍制度改革 下周起取消农业户口

社会保障等基本公共服务城乡间将逐步均等化

7月30日,国务院公布了《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,要求建立城乡统一的户口登记制度,取消农业户口与非农业户口性质区分和由此衍生的蓝印户口等户口类型,统一登记为居民户口,宣告中国实行了半个多世纪的“农业”和“非农业”二元户籍管理模式,将退出历史舞台。

作为浙江省户籍管理改革试点县,温州平阳县将从下周一起正式取消农业户口、非农业户口的性质划分,全县居民统一登记为居民户口。

户改现场

平阳农民关注 政策红利会有哪些变化?

“以后,我们平阳就没有农业户口了!”这几天,这个消息在平阳被广泛地传播。

前天,平阳县水头镇派出所户籍窗口,和往常一样静悄悄,而水头镇的村民,内心却没有那么平静——户籍改革后,会给他们的生活带来怎样的变化?是好处多还是坏处多?大家的心

里都没个底。

水头镇外岙村的陈上亮谈起户籍改革,一脸忧虑:“我担心户改后,原本给予农业户的优惠土地政策和相关扶植的农业项目会被收回。还有,农保是否会有影响?计划生育政策会不会跟居民户一样了?”

和陈上亮一样,很多村民最

担心的,就是户改会把他们现在享有的农村政策红利取消了。

但同时,也有一些村民充满期待。水头镇湖北村村民郑长宠说,以后发生交通事故死亡赔偿时,农民不需要再为因户口不同导致赔偿金额不同的情况而争执了。

大学生:现在忙着“非转农”

早在7月30日,平阳县公安局顺溪派出所官方微博“顺溪守望者”发出了一条消息:平阳县要户改啦!8月4日-11日全县户口停办,身份证办理照常。户改之后取消农业、非农业等户别,大学生非转农政策也随户改截止。

就在同一天,国务院印发《关于进一步推进户籍制度改革

的意见》,提出将统一城乡户口登记制度,有序推进农业转移人口市民化。

当时,户改会往哪个方向走,会给平阳人带来哪些变化,都引起了大家的热议。

而对于从农村考到城市里的大学生来说,赶紧“非转农”,是他们中不少人的当务之急。

水头镇派出所相关工作人

员对记者说,由于以后不能改了,前段时间来办理“非转农”的人特别多,仅8月1日一天,他们就受理了28个“非转农”申请,“这个量,比平时一个月的总受理量,都要多得多。”

温州大学城市学院的应届毕业生小林说,他准备回家从事农业工作,“非转农”后,他个人在政策上会有补助优势。

政策解读

户口统一转化 落户门槛降低

“最大的变化,就是以后再也没有农业户口和非农业户口区分了。”说起这次平阳户籍改革的意义,平阳县公安局户政基础管理大队副大队长吴庆杰这么说。

记者从平阳县公安局了解到,在此次户改中,平阳县将取消农业户口、非农业户口的性质划分,以及由此派生的自理口粮户口等各种户口类型,统一转换为“居民户口”,建立全县城乡统一的户口登记制度。

“相比过去,户改后最先影响到的,可能就是外来人口来平阳落户的门槛会大大降低。”平阳县公安局行政审批科负责人表示,户改的基本方向是逐步放开中小城市落户限制,以后大家的政策福利逐步趋于一致。

举个例子,以前农民要在县城里买房落户,或者是实行新居民积分制落户等,都要比“非农业户口”的条件苛刻。

再比如,以前必须在县城买

60平方米以上的房子才可以落户平阳。现在只要县城内有住房,就可以落户,不限制购房金额和房屋面积。

在人才引进落户方面。以前名额卡得很紧,只有通过当地人事部门认定,才可以落户县城。而现在,只要是大专以上学历,有稳定职业,并且参加社保,就可以落户。

农民原先享有的红利不会 清零

《平阳县户籍管理制度改革试点工作方案》明确,平阳将实行按居住地登记的户口迁移制度,以合法稳定职业或合法稳定住所为户口迁移基本条件,以经常居住地登记户口为基本形式,进一步调整完善购房落户、新居民积分制落户、引进人才落户、投资纳税落户、特殊贡献人员落户、亲属投靠落户等户口迁移政策,并适当放宽该县范围内人员落户的范围、条件等。

那么,农业户口转为非农业户口,是否意味着农民原来享有的政策红利要被“清零”?

对此,吴庆杰表示,农民享受的政策将保持不变。

根据《平阳县户籍管理制度改革试点工作方案》,户籍管理制度改革后,会对农民的集体经济利益收益权、农民土地权、计划生育政策、农民专业合作社登记政策、政策性农村住房保险等政策进行确权固化;对进城落户的农民,也将保护其原先享有的有关权益。

我们首先虚构一个平阳居民陈某,原先是“农业户口”,已婚,有一个7岁的女儿,准备9月份上小学。

如果陈某在平阳县城有住房,他要让女儿来县城上小学,那么,他只要拿着房产证,就可以把户口从农村老家转到县城。

当然,迁完户口以后,还要看离新落户的户口所在地最近的学校,还有没有入学名额。如果有,马上可以入学,没有的话,可能还要等一段时间。

另外,陈某因为第一胎是女孩,根据相关政策,他和妻子可以申请再生一胎。如果陈某不想再要孩子,那么,他的女儿在中考时,会有加分政策。而这些是原先“非农业户口”居民所无法享受到的。



基本公共服务将逐步均等化

吴庆杰介绍,9月底前,平阳县将对户籍制度改革试点工作进行总体评估。

据介绍,平阳县将按照“成熟一项,启动一项,到位一项”的原则,稳步推进户籍制度改革配套政策调整,逐步消除差距,拉平政策,实现社会保障、公共保障和公共服务城乡一体化。

具体包括:提高农村参战参核军队退役人员定期补助、养老保险遗属生活困难补助、

退役士兵一次性经济补助金等政策补助,实行城乡居民统一标准发放;提高农村最低生活保障、重度残疾人生活保障、农村“五保”供养等政策补助,按城镇标准的85%发放,并从2015年开始实行城乡居民统一标准发放;合理配置教育资源,在依法优先保障施教区适龄儿童入学的基础上,充分保障实行实际居住登记的居民分类分批享有相应的基本公共教育服务。

专家观点

取消城乡二元割裂 有利于推进城镇化

对于此次平阳的户籍改革,省社科院公共政策研究所所长杨建华认为,此举响应了国务院的《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,顺应了经济社会发展的总趋势。

杨建华说,过去的户籍制度,造成了城乡二元的割裂,取消农业户口、非农业户口的身份划分,实现从身份制向契约制的转变,是社会进步的表现。

杨建华认为,打破农业户口和非农业户口的性质划分,有利于城镇化的推进和实现,也有利于社会的流动,让每个公民都可以到自己想居住的地方,去从事自己想要的行业,使每个人的

价值得到充分发挥,同时,也可以促进居民消费,拉动经济发展。

“我们现在很多农民工在城镇打工,有点钱也不敢消费,很大一部分原因是他们没法享受到城镇居民的福利,所以他们只有想办法把钱存起来寻找安全感。”杨建华说,平阳此次户籍制度的改革,对于平阳城镇化的发展,对平阳经济社会的促进都有着重要的意义。

此外,杨建华强调,要做好城乡一体化建设,无论是生活在农村,还是生活在城镇,都要享受到平等的社会服务。

(综合《今日早报》、《钱江晚报》)